重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第三章第二节

	课题
	关节活动度评定实训2
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT 网络、实训器材
	课程类型
	实训课

	专业
	康复技术专业
	教学方法
	　问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	掌握下肢主要关节活动度评定的方法

	
	过程与方法
	老师演示，学生操作

	
	情感、态度与价值观
	以实训的方式，让学生参与到学习中来

	重难点
	教学重点
	髋、膝、踝屈伸关节活动度评定方法及注意事项

	
	教学难点
	髋、膝、踝屈伸关节活动度评定方法及注意事项


	课后记
	让学生多动手，积极参与

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	1.髋关节前屈曲活动度怎么测量？
	学生就问题在操作中进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	根据理论课学习，试着进行下肢关节活动度评定
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	　一、检查步骤

①准备工作：包括解释说明，用具准备。

②选择合适的体位。

③量角器的摆放：

先确定量角器放置的关节活动面，然后确定其轴心（通常是骨性标志点），最后确定量角器的固定臂及移动臂。

④关节活动：

移动臂所移动的弧度即为该关节的活动范围，并注意观察受试者有无疼痛或不适感。

⑤记录：

主动关节活动度及被动关节活动度。记录结果以5°为最小单位。若有疼痛时，需要记录疼痛的范围及程度。

二、具体操作
1.髋关节活动度

（1）髋关节屈曲（0°～120°）

体位：仰卧位（髋关节、膝关节伸展）。

量角器摆放：轴心位于股骨大转子侧面，固定臂指向骨盆侧面，移动臂与股骨长轴平行。在测量过程中膝关节屈曲。

2.髋关节伸展（0°～15°-30°）

体位：俯卧位（髋膝中立位）/侧卧位/仰卧位。

量角器摆放：轴心位于股骨大转子侧面，固定臂指向骨盆侧面，移动臂与股骨长轴平行。在测量过程中膝关节屈曲。

3.髋关节外展（0°～45°）

体位：仰卧位。

量角器摆放：轴心位于髂前上棘，固定臂位于两髂前上棘的连线上，移动臂与股骨长轴平行。注意：测量起始位时，固定臂与移动臂的夹角为90°，故测量后需再减去90°以获得正确的ROM。

4.髋关节内收（0°～35°）

体位：仰卧位（髋、膝关节伸展于0°中立位）。

量角器摆放：与髋外展的放置方法相同。注意：待测下肢应外展、屈膝置于检查台边；测量起始位时，固定臂与移动臂的夹角为90°，故测量后需再减去90°以获得正确的ROM。

5.髋关节内旋（0°～35°）

体位：坐位或仰卧位（髋、膝屈曲于90°）。

量角器摆放：轴心置于胫骨平台的中点，固定臂和移动臂与胫骨长轴平行。当髋关节内旋时固定臂仍保留于原来的位置与地面垂直，移动臂则跟随胫骨移动。

6.髋关节外旋（0°～45°）

体位：坐位或仰卧位（髋、膝屈曲于90°）。

量角器摆放：与髋内旋的放置方法相同。注意：待测量下肢应屈膝使下肢靠在台下或屈髋屈膝使脚置于台上休息，同时，躯干保持于直立位。另外，测量角度应减去90°。

7.膝关节活动度

膝关节伸展-屈曲（0°～135°）

体位：俯卧（髋、膝关节伸展）。

量角器摆放：轴心位于膝关节的腓骨小头，固定臂与股骨长轴平行，移动臂与腓骨长轴平行。

8.踝关节背屈(0°～20°)

体位：仰卧位或坐位（坐位时膝关节屈曲90°），踝关节处于中立位。

量角器摆放：轴心位于踝中点下约2.5cm，固定臂与腓骨长轴平行，移动臂与第5跖骨平行。注意：测量起始位时，固定臂与移动臂的夹角为90°，故测量后需再减去90°以获得正确的ROM。

9.踝关节跖屈（0°～45°-50°）

体位：仰卧位或坐位（坐位时膝关节屈曲90°），踝关节处于中立位。

量角器摆放：与踝背屈的放置方法相同。

10.踝关节内翻  （0°～35°）

体位：坐位或仰卧位（膝关节屈曲，踝关节于中立位）。

量角器摆放：轴心位于临近跟骨的外侧面，固定臂与胫骨长轴平行，移动臂与足跟的跖面平行。注意：测量起始位时，固定臂与移动臂的夹角为90°，故测量后需再减去90°以获得正确ROM。

11.踝关节外翻  (0°～35°）

体位：坐位或仰卧位（膝关节屈曲，踝关节于中立位）。

量角器摆放：轴心位于跖趾关节内侧面的中点，固定臂与胫骨长轴平行，移动臂与足底的跖面平行。注意：测量起始位时，固定臂与移动臂的夹角为90°，故测量后需再减去90°以获得正确ROM。


	老师做示范，学生两人一组进行练习

	四、练：达标训练，巩固提高
	分组对下肢关节活动度评定进行练习，由老师抽查练习情况
	学生分组练习

	五、评：课堂小结，评价延伸
	一、检查步骤

①准备工作：包括解释说明，用具准备。

②选择合适的体位。

③量角器的摆放：

先确定量角器放置的关节活动面，然后确定其轴心（通常是骨性标志点），最后确定量角器的固定臂及移动臂。

④关节活动：

移动臂所移动的弧度即为该关节的活动范围，并注意观察受试者有无疼痛或不适感。

⑤记录：

主动关节活动度及被动关节活动度。记录结果以5°为最小单位。若有疼痛时，需要记录疼痛的范围及程度。

二、关节活动度测量的一般原则与注意事项

1）正确的体位

2）测量与记录

3）注意事项


	随堂小考

	作业布置
	练习下肢关节活动度评定。


